

# ДЗЕРЖИНЕЦ

ОРГАН ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

№ 7 (3101)

ВТОРНИК, 16 января 1968 года.

Год издания 37-й  
Цена 2 коп.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

## ПЯТИДНЕВКА—ЭТО ЗДОРОВО!

Начало третьего года пятилетки ознаменовалось большим событием — подавляющее большинство предприятий страны вступили в него, перейдя на пятидневку. Не остались в стороне и дзержинцы.

Что дал вам переход на сокращенную рабочую неделю? — с таким вопросом редакция обратилась к работникам быткомбината и передвижной механизированной колонны. Вот что они ответили:

**И. К. ЕФРЕМОВ,**  
плановик Дзержинского быткомбината.

На пятидневку мы перешли еще в ноябре, но уже сейчас это принесло ощутимые результаты. Во-первых, налицо экономия рабочего времени. На нашем предприятии семьдесят рабочих. При шестидневке каждый из них на подготовку рабочего места затрачивал десять минут. В итоге полу-

чалась внушительная цифра — 700 минут. Сейчас на подготовку затрачивается всего 500 минут, то есть экономится более трех часов в неделю.

С переходом выросла фактическая заработная плата работников. На мой взгляд, этому способствует улучшение трудовой дисциплины. Если, к примеру, работники массового цеха в октябре заработали в среднем по 50 — 60 рублей, то в декабре — по 70 — 80 рублей.

**С. Д. ЧИХАНЧИН,**

главный бухгалтер передвижной механизированной колонны.

Преимущества пятидневки неоспоримы. Мы тоже перешли на нее в ноябре. Признаться не без опасений. А сейчас видим — напрасно беспокоились. Коллектив воспринял ее со всей душой. Уплотнился рабочий день, выросла производительность труда. Насколько — пока не могу сказать, но об этом можно судить по росту заработной платы. Рабочие лесозавода зарабатывают на 20 рублей, как минимум, больше, чем до перехода.

Однако самое большое преимущество пятидневки — это отдых. Целых два дня — здорово! Правда, мы к этому как следует не подготовились. Но планы уже есть.

В нынешнем году мы намерены построить в Маслееве для своего коллектива базу отдыха. Там есть лес, озеро. Инвентарь заготовлен. Есть лыжи, коньки, приобретаем рыболовные снасти. Короче говоря, будем стремиться использовать преимущества пятидневки до конца.

### Рубежи доярок

С ПОДЪЕМОМ продолжают трудиться доярки третьей фермы совхоза имени Дзержинского.

Доярка Анастасия Алексеевна Коваленко ежедневно надаивает на фуражную корову по 9 килограммов молока.

Наравне с подругой трудятся Наталья Николаевна Толкацкая и Нина Васильевна Лиференко.

**О. СУХАРЕВА,**  
бухгалтер.

ЖИВОТНОВОДЫ КОЛХОЗА «Красный маяк» добиваются новых успехов.

Во Власовке работают доярки Надежда Клыга и Людмила Леутина. За две недели от своих фуражных коров они надали 1.571 килограмм молока. В среднем

по колхозу надой на фуражную корову составляет 6 килограммов. У доярок Орловской бригады Клавдии Крапивко и Валентины Беляковой надой перешагнули общеколхозные «рубежи». Они надаивают по 6,5 — 7 килограммов.

Такому успеху способствуют скотники дойных гуртов Ананий Андрухин и Егор Крапивко.

**В. КРИВЦОВА,**  
бухгалтер.

### СНЕГАМ—ЗАСЛОН

БОРОЗДЯТ КЛИНЫ-СНЕГОПАХИ поля кондратьевского отделения Денисовского совхоза. Здесь только в этом месяце вторично обработано 385 гектаров.

На этом массиве работали трактористы Иван Быстров и Кирилл Кольцов.

**Л. Владимирова,**  
бухгалтер.

### ВЫСОКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

принял в нынешнем году шофер Дзержинского автохозяйства Н. И. Михалев. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина Николай Иванович выполнит пятилетний план.

Автомобиль Михалева только вышел из ремонта, но водитель уже успел перевезти десятки тонн народнохозяйственных грузов и выработал около 2000 тонно-километров.

**И. ХАМЦОВ.**

## КОЛХОЗНОЕ СОБРАНИЕ

**В. МАСКОВ,**

начальник районного управления сельского хозяйства.

Юбилейный год ознаменовался высокими достижениями в производстве сельскохозяйственной продукции. Окончательные итоги отражаются сейчас в годовых отчетах. Колхозникам вскоре предстоит обсудить их на отчетных и отчетно-выборных собраниях. Они, собрания колхозников, будут проходить нынче в обстановке широко развернувшегося социалистического соревнования за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и досрочное выполнение пятилетнего плана.

Опираясь на достигнутое, труженики колхозов нашего района наметили еще выше поднять производство продукции растениеводства и животноводства. Вот почему очень важно итоги работы в минувшем году, планы на 1968 год обсудить всесторонне на колхозных собраниях. В центре внимания колхозников при обсуждении итогов работы и предстоящих задач должны стоять резервы роста производства сельскохозяйственной продукции, укрепление экономики колхоза, как основы повышения материального благосостояния и культуры.

Разговор на собраниях, естественно, возникнет о мероприятиях по эффективному использованию земли, средств производства, о внедрении научной организации труда в растениеводстве и животноводстве, о внутрихозяйственном расчете во всех отраслях колхозного производства.

Отсутствие внутрихозяйственного расчета порой на полях работ, но главным образом на животноводческих фермах колхозов приводит к непомерно излившимся затратам. Возьмем колхоз «Россия». Здесь производство молока продолжает оставаться убыточным. Доходы колхоза могли бы быть еще выше, более чем на 70 тысяч рублей, если бы на молочноварных фермах наиболее разумно был организован труд колхозников. В Петровской и Ашпатской бригадах в механизированных коровниках дежурят два шофера. Амортизация автомашин, зарплата шоферов ложатся дополнительным грузом на себестоимость молока.

Другой пример. В колхозе «Красный маяк» в помощь скотникам выделяются колхозницы. Они заняты доставкой силоса. А скотники готовый корм лишь отвозят скоту. Ясно, что эти дополнительные затраты отнюдь не способствуют снижению себестоимости молока.

Таких непродуманных затрат в колхозах имеется еще немало.

Само собой понятно, разговор о резервах подъема экономики колхоза будет идти наиболее оживленно, если и доклад будет подчинен главной теме колхозной жизни — экономике, внутрихозяйственному расчету. Поэтому отчетные доклады целесообразно не загружать цифрами. Обилие цифр само по себе ничего не даст, а лишь те цифры, главные, которые насыщены обильными мыслями, явятся основой для делового разговора на собраниях. Такими цифрами могут стать себестоимость молока, мяса, зерна. Убытки на фоне доходов становятся наиболее контрастными и вызывают чувство нетерпимого отношения к ним.

Основной недостаток докладов ревизионных комиссий, который был характерен в прошлые годы, — забвение экономики колхоза. Так теперь не должно быть. Задача ревизионных комиссий — вскрыть наиболее полно причины, порождающие убытки в производстве тех или иных видов продукции, и доложить на собраниях о них колхозникам.

Собранию, понятно, предшествует тщательная подготовка. Обсуждение итогов хозяйственной деятельности сначала на производственных участках — в бригадах, на фермах, — позволит колхозникам прийти на общее собрание с теми или иными конкретными мыслями. Важно, чтобы на собраниях не было равнодушных. Вся обстановка на собраниях должна способствовать развертыванию деловой критики и самокритики.

Только сообща, путем острой критики недостатков и самокритичной оценки колхозниками своего отношения к труду можно наметить пути крутого подъема экономики колхозов.

Собрания колхозников должны стать началом коренной перестройки экономической работы во всех отраслях сельскохозяйственного производства в колхозе.

### Месячный план досрочно

обязались закончить шоферы автотранспортного цеха Дзержинского леспромхоза. Производственное задание по перевозке древесины они выполняют к 25 января.

Передовой шофер В. Ф. Медянин уже вывез около

350 кубометров древесины. Это составляет месячную норму. До 1 февраля Вениамин Федорович дал слово вывезти еще 200 кубометров.

**П. Дайнеко,**  
председатель рабочкома леспромхоза.

### НА РАДОСТЬ МАЛЫШАМ

НАЧАЛИ ВЫПУСК НОВОГО СОРТА МОРОЖЕНОГО — ЭСКИМО РАБОТНИКИ ДЗЕРЖИНСКОГО ПИЩЕКОМБИНАТА. ИМИ РЕАЛИЗОВАНО ОКОЛО СТА ТЫСЯЧ ПОРЦИЙ ЭСКИМО.

**Г. ЗАМАРУЕВ.**

### С большим старанием

трудятся строители Дзержинской передвижной механизированной колонны. Они возводят объекты не только в нашем районе, но и за его пределами.

Сейчас строители заканчивают в колхозе «Путь к коммунизму» Канского района строительство коровника на 250 мест.

**А. Безруков.**



На 143 процента выполнил производственное задание прошлого года тракторист машинно-мелиоративной станции В. Е. Стасев (снимок справа). Сейчас, когда идет зима третьего года пятилетки, Владимир Ефимович занят ремонтом техники.

А у водителя «Сельхозтехники» В. П. Мурашкина (снимок слева) автомобиль ГАЗ-51 на ходу. Каждый день Валентин Петрович перевозит грузы, нужные для ремонта машин и агрегатов. Доставляет он их в срок.



Навстречу юбилею ленинского комсомола

## НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ДНИ

(Окончание. Начало в № 6)  
ДВЕ ЧАШИ ВЕСОВ

В пасхальные дни в церкви шло богослужение, а по соседству, в клубе, велись споры о религии. Коммунист Матвей Быстров сделал на эту тему доклад. Ему задали много вопросов, затем начались выступления. Само собой разумеется, что никто не смог сказать что-то серьезное в защиту церкви. Но было немало вопросов, которые явно озадачили ретивую комсомолку.

Надо заметить, что в то далекое время вопрос о религии был тесно связан с проблемой о хлебе. Например, Ефим Подзель в своем выступлении сказал так:

— Вот, говорите, бога нет. А почему, когда мы раньше верили и поклонялись христу, у нас хоть плохонький, но урожай был. А теперь у нас ни бога, ни хлеба. Сами голодные сидим и другим дать нечего. А ведь как было? Если летом дождичка нет, сейчас к попу. Соберется народ, возьмет нико-

ны и в поле на молебен. Смотришь, тучки на небе появились, и дождичек пошел. Так ведь я говорю? А в прошлое лето наш поп совсем заартачился и ни разу на молебен не сходил. Все на Советскую власть обижался. Потому, видать, и засуха была.

Объясняй, комсомольца! Доказывай, что и почему. Некоторые из ребят, выступая перед народом, чуть ли руками не засучивали. Выступали с пылом. Говорили про войну, про засуху, про какой-то барометр, который никто никогда не видел. Но комсомольцам верили. Их понимали и с мест поддакивали:

— Верно! Правильно!..

Много лет прошло с тех пор. Но трудно забыть то, что происходило в первые годы народной власти. Хорошо могу себе представить комсомольца Ефима Чернышева. Вышел он на сцену и начал рассказывать:

— Давно я не был в церкви. А вчера решил навестить бога. Как только вошел в церковь,

так и почувствовал, что заживо попал в гроб. Над дверью с поникшей головой Иисус Христос, распятый на кресте. Послышалось, будто мне шепчет: «Входи, входи! То же и с тобой будет. Хватит тебе по свегу слукать». А на потолке ангелы-обрубки. Без туловищ. Одни головки с крылышками. Хотя они и ангелы, но я им не завидую. И уж никак не хочу быть на месте Иисуса Христа. Не хочу существовать без туловища или с отрубленной головой, как разные там боженята...

В зале поднялся хохот. Когда воцарилась тишина, Ефим продолжил свой рассказ:

— Тяжело стоять под богом с пустым животом. От ладанца претить начало. Говорю про себя: «Прошевайте, боги. Мне с вами не по пути. К простому люду пойду!». Здесь, в клубе хвоей пахнет и дышится легко. В церкви по заданию был, хотел поповскую праздничную мотну проверить, да не усмотрел. Попытал все куда-то долгогривый.

И опять в зале грянул дружный смех.

Много сделали комсомольцы и молодежь своей пропагандой и агитацией по изжитию религиозных предрассудков. Потянулись за ними сельчане: шли не в церковь, а в клуб. Оскудела церковная чаша весов. Остались там в основном старики да старушки. А наш клуб оказался слишком маленьким. Он не мог вместить всех желающих присутствовать на спектаклях, докладах, дискуссиях. Часто клуб находился как в осаде. Людями были забыты все проходы, фойе, деэли один другому на плечи и явно завидовали тем, кто сидел на скамейках...

Перед началом спектакля к занавесу вышел Саша Жандаров и объявил, что собранные зерно и сухари решено раздать самым бедным семьям. Все зашумели, зааплодировали. Затем поднялись и спели «Интернационал».

Наступал предутренний рассвет. В церкви давно погасли огни, а в клубе все еще декламировали:

«Что поп, что клоп, — Один народ. Во тьме живут, Народную кровь сосут».

## КУЛЬТПРОСВЕТ

По вечерам в культпросвете собирались комсомольцы. Там они решали

все свои насущные вопросы. В культпросвет входили: Ваня Емельянов, Саша Жандаров, Шура Быстрова, Андрей Крюков, Нина Мачнева, моя сестра Нюра, Володя и Таня Сажневые, Ефим Чернышев и другие. Одним словом, в культпросвет вошли самые грамотные, т.е. юноши и девушки, которые в свое время окончили нашу сельскую трехклассную школу.

Комсомольцы делали доклады, проводили беседы на различные темы. Помню, что на долю Вани Емельянова выпало готовить беседу на тему «Вселенная и солнечная система». Ваня принял ее с охотой. Саша Жандаров взялся сделать доклад о Парижской коммуне, Шура Быстрова вызвалась провести беседу «Владимир Ильич Ленин», а наша Нюра — «Народ и религия».

Получив поручения, комсомольцы шли в библиотеку, читально и там подолгу рылись в книгах, отыскивая нужные материалы. Конечно, им было трудно с таким низким уровнем образования разбираться во всех вопросах. Но тем не менее получилось все по-деловому. Комсомольцы учились сами и тут же передавали свои знания другим.

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

РОСТ НАЦИОНАЛЬНОГО ДОХОДА  
ВЕНГРИИ

Национальный доход Венгрии в 1966 году возрос примерно на 8,4 процента. В период второго трехлетнего плана (1958 — 1960 годы) среднегодовой рост национального дохода был 7,8 процен-

та, а в период второго пятилетнего плана (1961 — 1965 годы) — 4,5 процента.

Неуклонный рост национального дохода происходит благодаря росту промышленного произведе-

ва, значительному повышению производительности труда, увеличению сельскохозяйственного производства.

Средняя реальная заработная плата с 1956 по 1966 год повысилась на 47 процентов, а реальные доходы на душу ра-

бочих и служащих поднялись за тот же период на 64,3 процента. Выпуск продукции в государственной промышленности Венгрии за девять месяцев 1967 года увеличился на 8 процентов, а в строительной промышленности — на 10 процентов. За три квартала этого года денежные доходы населения на 83 процен-

та превысили уровень соответствующего периода прошлого года. Объем розничной торговли увеличился на 10 процентов. В области сельского хозяйства за сравнимый период государством закуплено говядины на 12 процентов больше, молока — на 16 процентов, яиц — на 17 процентов больше.

К 50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ АРМИИ

## ВО ИМЯ СЧАСТЬЯ РОДИНЫ

Любовь к родной Советской стране, точное свет солнца, озаряет нашу жизнь. Неразрывная слитность с Родиной, неотделимость от ее дел и забот, целей и задач испытывает советский человек. И его никогда не покидает чувство высокой ответственности за ее безопасность, свободу и счастье.

Была бы наша Родина богатой да счастливой!

А выше счастья Родины нет в мире ничего!

Тысячи и тысячи волнующих человеческих документов оставили те, кто в тяжелую для народа годину жизнью своей подписывался под словами, подобными этим простым и душевным словам советской патриотической песни. Вот один из таких документов. Это письмо комсомольца Козьмина, советского солдата.

«Мы, — писал он своей матери с фронта, — побеждаем потому, что деремся не только за свою жизнь; мы думаем в бою о жизни мальчика - узбека, грузинской женщины, русского старика. Мы выходим на поле сражения, чтобы отстаивать святое — Родину. Когда я произношу это слово, мне хочется встать на колени...».

Чувство патриотизма, глубочайшей преданности Советскому Отечеству по праву называют неиссякаемым источником беспримерных подвигов его сынов и дочерей, душой боевой доблести и славы наших воинов, родником трудового героизма.

История нашего первого в мире государства рабочих и крестьян сложилась так, что ему пришлось начинать новую жизнь буквально под огнем, в обстановке лютой ненависти империалистов, военных провокаторов, заговоров и мятежей со стороны врагов революции — внутренних и внешних. Советский народ строил социализм, создает сейчас материально-техническую базу коммунизма, ни на минуту не забывая об опасности империалистического нападения, заботясь об укреплении обороноспособности страны.

Ленинский призыв готовится «серьезно, напряженно, неуклонно к защите Отечества,

к защите социалистической Советской республики!» служит законом жизни каждого советского гражданина, независимо от того, служит он в армии или трудится на заводе, в колхозе, стоит в пограничном дозоре или работает в научной лаборатории.

В 1918 году Коммунистическая партия, Советское правительство создали из рабочих и крестьян Красную Армию — армию нового типа, армию — защитницу революционных завоеваний народа. Создание социалистической армии, вдохновляемой идеями борьбы за освобождение трудящихся, указывал В. И. Ленин, делает Советскую страну непобедимой. Наши Вооруженные Силы достойно выполняют свою великую миссию, беззаветно служат делу коммунизма.

Краснозвездный советский воин, выполняющий священный долг защитника Родины, одержал победу в гражданской войне, разгромил фашистские полчища в годы Великой Отечественной войны.

Беспримерные подвиги защитников Брестской крепости, героев боев под Москвой и Сталинградом, участников Орловско-Курской битвы и битвы за Днепр, штурма Берлина и всех других ожесточенных сражений митущей войны всегда будут примером мужества, всегда будут учить защищать Родину храбро и умело, решительно и бесстрашно, самоотверженно и победоносно.

В Программе нашей партии подчеркивается, что защита социалистического Отечества, укрепление его обороны — священный долг партии, всего советского народа, важнейшая функция Советского государства.

Да, пока существует империализм, существует и опасность войны против нашей страны и братских социалистических стран. Обуздать любого агрессора может только могущество Советских Вооруженных Сил и армий социалистических стран, постоянная и высокая готовность каждого советского патриота к возможным боевым испытаниям, отточенная бдительность и нетерпимость к благодушию.

Современная война, если ее развяжут империалисты, охватит огромные пространства, вовлечет в свою орбиту не только армии, но и население воюющих государств. В связи с этим значительно возрастает роль массовой оборонной работы, военно-патриотического воспитания советского народа.

«Необходимо, — говорил товарищ Л. И. Брежнев на приеме выпускников военных академий 5 июля 1967 года, — постоянно улучшать оборонную работу среди населения, укреплять систему гражданской обороны, шире распространять военные знания, особенно среди молодежи. На героической истории наших Вооруженных Сил надо воспитывать у нашей молодежи готовность в нужную минуту встать под их боевые знамена и до конца выполнить свой долг перед Родиной».

На дальнейшее усиление обороноспособности страны, укрепление военного потенциала Советского государства, обеспечение высокой боевой готовности наших Вооруженных Сил направлены требования принятого сессией Верховного Совета СССР в октябре 1967 года «Закона СССР о всеобщей воинской обязанности».

«Нам есть что защищать!» — с гордостью говорят советские люди, окидывая мысленным взором необозримые просторы своей социалистической индустриально-колхозной державы, идущей во главе мирового прогресса, добившейся блестящих побед в развитии экономики, в науке и технике, во всех областях жизни.

У нас есть кому защищать великие социалистические завоевания и есть чем защищать. ныне Советская Армия — могучая, грозная, неодолимая сила. Советские воины — настоящие мастера воинского дела, отлично владеющие военной наукой и высокой им превосходной техникой, люди, безгранично преданные ленинской партии, великому делу коммунизма.

Совершенствуя промышленное и сельскохозяйственное производство, увеличивая выпуск продукции, повышая производительность труда, советские люди тем самым укрепляют экономическое и оборонное могущество своей страны. А мощь Советского социалистического государства была и остается главным оплотом мира на земле, главным препятствием на пути империалистических поджигателей войны.

Полковник Д. ДАЖИН.



Донецкая область. Сталевары Макеевского металлургического завода имени Кирова активно участвуют во всесоюзном соревновании за производство в нынешнем году 100 миллионов тонн стали, за почетное право участвовать в последней плавке в счет ста миллионов.

Высоким мастерством славится коллектив первой мартеновской печи, где работают бригады сталеваров Владимира Холявко, Виктора Никитенко, Ивана Примина и Николая Коваленко. Все они в совершенстве овладели технологией скоростного сталеварения. Их труд организован на научной основе. За три последних года средняя продолжительность плавки на этой печи сократилась вдвое, съем стали с каждого квадратного метра пода печи и суточное производство металла увеличились более чем в два раза. В настоящее время коллектив первой мартеновской печи борется за выпуск 560 тысяч тонн стали. Рубеж, намеченный на юбилейный год, близок.

На снимке: вожак прославленного коллектива сталеваров первой мартеновской печи Герой Социалистического Труда член ЦК КПСС Владимир Холявко.

Приведу такой пример. Тот же Ваня Емельянов, основательно поповев над материалами о вселенной, выступил в клубе. Несмотря на то, что зал был переполнен, стояла глубокая тишина. Сначала Ваня долго откашливался, волновался, краснел, а потом кто-то шепнул из-за кулис:  
— Хорошо, Ваня, только громче!

Это, кажется, подхлестнуло его. Голос Вани зазвучал громче и увереннее. Сам он считал, что беседа продлится не более 15-20 минут. Но чем дальше он уходил в солнечную систему, тем чувствовал себя свободнее. Зал будто пустовал. Подобного публика никогда не слышала, поэтому, затаив дыхание, ловила буквально каждое слово. Беседа длилась более часа, чему сам оратор не мог поверить. На заданные вопросы он отвечал коротко, но ясно и убедительно.

Когда Ваня ушел за кулисы, его окружили друзья-комсомольцы. Они долго тискали его в объятиях, жали руки, а затем повалили на пол, подхватили со всех сторон и, сдерживая хохот, стали подбрасывать вверх.

— Умно, Ваня! Молодец!  
Вчера еще, или даже 2—3

часа тому назад на Ваню смотрели как на парня-простака, а тут вдруг на глазах вырос, поумнел. Ему стали подражать. Кое-кто начал называть его Иваном Леонтьевичем.

Вот один из многих огоньков, от которых в то время вспыхивали и загорались другие. Но случались и казусы. Расскажу об одном из них.

**НЕУДАЧНАЯ ПОЕЗДКА**

Вызубрила наша Нюра свой доклад о вреде религии и говорит:  
— В район поеду. Прочитаю доклад, а заодно и комсомол в деревне организую. Запряги мне Гнедка в качалку.

Просьбу ее выполнил с горем пополам. Вскочила Нюра в качалку и запрыгала по селу. Отец заходит в дом и спрашивает:

— Куда это Нюрку понесло? Я молчу, а бабушка отвечает:

— По ерону.  
— Как по ерону?  
— А так. По ерону и все тут. Впервой что ли?

Приехала Нюра в деревню, привязала лошадь и — в хату.  
— Кого там еще принесло?  
— спросила хозяйка. — Входи однако.

Вскоре любопытные запол-

нили хату. Ряды посмотреть на нового человека и послушать умные речи. И начала моя сестричка рассказывать молоджи, как рождественские комсомольцы выбрасывают из домов иконы, как организуют ликбез и собираются учить всех грамоте.

— Давайте, — говорит, — и у вас создадим комсомольскую организацию, кружки. Литературу вам привезем, и дело пойдет. Грамоте учиться будете. Вы стариков теперь не слушайте. Власть-то Советская. При ней все должны быть грамотными и образованными. А ваши старики за всю свою жизнь ни одной буквы не знали. Вечно были слепые. Ну, кто желает в комсомол? Давайте запишу. Кто первый?

Молчит молодежь, на своих родителей поглядывает. А те сидят, посмеиваются, некоторые незаметно перемигиваются. И сколько ни билась моя сестра, сколько ни разъясняла, с к о л ь к о ни спрашивала, никто из молодежи не сказал ни да, ни нет. В разговор вступил один из мужчин:

— Ну, что у тебя там? Сказывай уж. А то нам не даже время слушать-то. Говори.  
Нюра не пала духом.  
— Доклад?  
— Давай доклад!

Нюра встала, развернула конспект и рубанула с плеча:

— Товарищи! Бога как такового не было и нет. Религия — это опиум народа. Попы вас обманывают...

— Девка, а што ето такое опею-то народа? — посыпались вопросы. — С чем его едят-то? Пошто попы обманники? С каких пор это сталося? А ты сама-то давно ли на клиросе с попом пела, а? Теперь говоришь, — бога нет. А молодежь зачем научаешь? чтобы старших не слушались? Зачем нам грамота? Нам хлеб нужен!...

И пошло, и поехало. За мужчинами и женщины поднялись.  
— Брешет она! — кричат. — Хватит врать! По шее ее. Чего на нее смотреть?..

Нюра не помнит, как в дверь выскочила. Подбежала к лошади, а гужи обрезаны. Вслед за Нюрой из хаты женщины выбежали:

— Стой!.. Куда?.. Держи ее!.. Хватила Нюра по-казацки верхом на лошадь и давай колотить ее пятками по бокам. Несется по деревне во весь галоп, а вдогонку ей кричат:  
— Держи ее!.. Лови!.. У-люлю!..

А сами со смеху покатываются.

Далеко еще до родного села, а Нюра ведет лошадь в поводу и дороги от слез не видит. На окраине села Нюра замотала повод, пустила лошадь и прямехонько в милицию. Вошла и сквозь слезы заговорила:

— Это безобразие. Там никакой Советской власти нету... У меня гужи отрезали!..

— Постой, постой, девушка! Какие у тебя гужи обрезали?

— Не у меня... У лошади... У хомута...

— Ты где была-то? Садись и расскажи все по порядку.

И Нюра рассказала. Милиционеры покатылись со смеху, слова вымолвить не могут. Потом начальник милиции Середниченко сказал:

— Не горюй, Нюра, иди до мой. Твоя качалка завтра же будет здесь.

— А гужи?  
— И гужи.

С тех пор Нюра ездила по «ерону» в сопровождении двух или трех комсомольцев. Везде ей пришлось побывать. Но с плеча больше не рубила. И дела пошли на лад. Повсюду молодежь потянулась к комсомольцам.

**ИНФОРМАЦИЯ**

о надоях молока на фуражную корову в колхозах и совхозах района 1967 год 1966 год

Наименование хозяйств	1967 год	1966 год
«Россия»	2625	2361
«Первое мая»	2609	2500
Совхоз имени Дзержинского	2593	2198
Денисовский зерносовхоз	2459	2084
Имени Чапаева	2427	1930
«Искра»	2374	2129
Шеломковский зерносовхоз	2332	1880
«Красный маяк»	2174	2311
«Заря коммунизма»	1998	2004
По району	2450	2123

**Результаты радуют**

Резко возросли надои молока по сравнению с прошлым годом в Шеломковском совхозе. В 1967 году самый высокий результат был у доярки Батовского отделения, 6,3 килограмма на одну фуражную корову. Нынче же общесовхозный среднесуточный надой равняется 6 килограммам. Наиболее высокие показатели у доярки Покровского и Ше-

ломковского отделений. Они ежесуточно надаивают по 7,5—7,9 килограмма молока.

Повысили в этом году результаты и доярки Рассольской бригады. Здесь доярка Надежда Михайловна Горбатенко надаивает на одну фуражную корову по 6,4 килограмма.

**А. Казаченок,**  
председатель  
рабочкома совхоза.



Новосибирская область. Теплицы совхоза «Кировец» дали новосибирцам в 1967 году свыше 25 тысяч центнеров овощей. Более 20 килограммов огурцов и 10 килограммов помидоров собирают с каждого квадратного метра теплицы.

В юбилейном социалистическом соревновании кировцев первое место завоевала бригада овощеводов, возглавляемая молодым агрономом, секретарем комсомольской организации совхоза Любой Перетокиной.

На снимке: бригадир Л. Перетокина (слева) и мастер теплицы Н. Ветрова собирают огурцы.

Фото В. Лещинского.

Фотохроника ТАСС

**ВОДЫ СЕВЕРА ПОЙДУТ НА ЮГ**

Корреспондент Пресс-бюро «Правды» попросил руководителя отдела перспективного проектирования комплексных водохозяйственных мероприятий Государственного проектно-исследовательского и научно-исследовательского института водного хозяйства И. А. ГЕРАДИ рассказать о наиболее крупных и интересных объектах ирригационного строительства в ближайшие десятилетия. Ниже публикуется его сообщение.

В сельском хозяйстве зерно — голова всему. Нам нужно производить его все больше и больше. Сегодня каждый из нас в течение года потребляет в среднем около ста двадцати килограммов зерна в виде хлеба, крупы, макарон и свыше полутонны зерна, превращенного в мясо, масло, молоко, яйца и другие продукты питания. Население же нашей страны непрерывно увеличивается, и в связи с этим растут потребности в зерне. Увеличиваются потребности страны и в других сельскохозяйственных культурах. Однако часто большой урон урожаю наносит погода. Например, на Северном Кавказе, юге Украины, в Средней Азии, да нередко и в других местах выпадает очень мало осадков, и из-за недостатка влаги, особенно в засушливые годы, урожай резко колеблется.

В неурожайные годы, если сравнивать их с урожайными, труженики колхозов и совхозов страны, например, недобирают от 20 до 40 процентов зерна. Можно ли допустить, чтобы это продолжалось и впредь? Разумеется, нет. Поэтому партия ставит вопрос не только о последовательной интенсификации сельского хозяйства, но и о том, чтобы урожаи были стабильными.

Одна из важных мер на этом пути — широкое развитие орошения и осушения земель. Партия и правительство намечают в ближайшие десятилетия освоить многие миллионы гектаров новых орошаемых земель в Голодной и Каршинской степях, в зоне действия Каракумского, Северо-Крымского каналов, в Молдавии, Краснодарском, Ставропольском краях и во многих других местах нашей страны. Будет развернуто строительство сети каналов и водохранилищ, которые снабдят живительной влагой громадные

земельные массивы под зерновые, рис, хлопок и другие сельскохозяйственные культуры.

Предполагается провести целый ряд больших водохозяйственных и ирригационных мероприятий в бассейнах таких крупных рек, как Волга, Дон, Кубань, Днепр, Амур, Дарья, Сыр-Дарья. Потом в европейской части потребуются перебросить северные реки на юг и юго-восток, а в Азии — перебросить воды из бассейна Оби, а затем и Енисея в республики Средней Азии и безводные, засушливые районы Казахстана.

Весной, во время промывки засоленных почв широкая мощная река Аму-Дарья, например, нередко полностью перекрывается дамбой в своих низовьях, и Аральское море не получает от нее и капли воды. В маловодные годы весь сток реки Сыр-Дарья уходит в оросительные системы, в Аральское море перестает падать вода и из этой реки. Таким образом, уже сегодня водный сток двух крупных рек, питающих водой наиболее старый район отечественного хлопководства, используется полностью. Вот почему начаты большие работы по перспективному проектированию и использованию водных ресурсов в этом районе.

Наш институт принялся за разработку глубокого технико-экономического исследования такой проблемы: как поддерживать уровень Аральского моря, чтобы гарантировать его сохранение. Надо иметь в виду, что, помимо отсутствия надежного пополнения водного баланса, из этого водоема ежегодно испаряется около 60 кубических километров воды. Так на наших глазах гибнет громадное естественное водохранилище, оказывающее большое влияние на смягчение климата в границах обширного района.

Откуда же взять воду для спасения Аральского моря и широкого развития дальнейших ирригационных работ в этом районе? А ее ведь нужно ни много ни мало, как 50 — 60 кубических километров в год. Отыскивая источники воды, исследователи обратили взоры на север. Там простираются районы Западной Сибири, где имеется огромный избыток влаги. Бурные, многоводные паводки продолжают здесь по три—четыре месяца в год. Десятки миллионов гектаров земель заболочены, что мешает развитию сельскохозяйственного производства, расширению добычи нефти, газа и других природных богатств.

Было подсчитано, что 120—130 кубических километров воды из Западной Сибири можно без ущерба ежегодно перебрасывать на обводнение десятков миллионов гектаров засушливых, но плодородных земель. Эта вода, будучи использованной в низовьях Сыр-Дарьи и Аму-Дарьи на орошение, только за счет возвратных вод с оросительных систем поможет спасти Аральское море, пополнит ирригационные ресурсы этих рек, а осушение Западно-Сибирской низменности создаст благоприятные условия для более быстрого промышленного освоения Западной Сибири и образования в этом районе новой животноводческой базы страны.

Вода придет не только в Аральское, но и в Каспийское море. Она даст свежую воду Эмбе, Ураду, оживит плато Усть-Урт, напоит Мангышлак, поможет опреснению вод Северного Каспия. На разработку этой проблемы ГИПРО-ВОДХОЗ потратил несколько лет. Расчеты показывают, что на строительство такой водной магистрали понадобится лет пятнадцать.

